



**Генеральная Ассамблея**

Distr.  
GENERAL

A/41/356  
22 May 1986  
RUSSIAN  
ORIGINAL: ENGLISH

Сорок первая сессия  
Пункты 56, 57, 59, 60, 61, 63,  
65, 68, 71 и 82 первоначального перечня\*

**ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ В КОСМИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ**

**ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ 40/88 ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ О БЕЗОТЛАТЕЛЬНОМ  
ПРЕКРАЩЕНИИ И ЗАПРЕЩЕНИИ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ**

**О ЗАПРЕЩЕНИИ РАЗРАБОТКИ И ПРОИЗВОДСТВА НОВЫХ ВИДОВ ОРУЖИЯ  
МАССОВОГО УНИЧТОЖЕНИЯ И НОВЫХ СИСТЕМ ТАКОГО ОРУЖИЯ**

**СОКРАЩЕНИЕ ВОЕННЫХ БЮДЖЕТОВ**

**ХИМИЧЕСКОЕ И БАКТЕРИОЛОГИЧЕСКОЕ (БИОЛОГИЧЕСКОЕ) ОРУЖИЕ**

**ОБЗОР И ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ДОКУМЕНТА ДВЕНАДЦАТОЙ  
СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ**

**ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ИНДИЙСКОГО ОКЕАНА ЗОНОЙ МИРА**

**ВОПРОС ОБ АНТАРКТИКЕ**

**ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПОЛОЖЕНИЙ УСТАВА ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ  
О КОЛЛЕКТИВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ ПОДДЕРЖАНИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО  
МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ**

**ОПЕРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ**

\* A/41/50/Rev.1.

Письмо Постоянного представителя Германской Демократической Республики  
при Организации Объединенных Наций от 1 мая 1986 года на имя  
Генерального секретаря

Имею честь препроводить Вам документы XI съезда Социалистической единой партии Германии (СЕПГ), состоявшегося в Берлине 17-21 апреля 1986 года. На съезде были рассмотрены важнейшие вопросы международного развития и аспекты внешней политики Германской Демократической Республики. Кроме того, съезд определил основные направления социально-экономического развития Германской Демократической Республики на ближайшие пять лет.

Прошу Вас распространить главы I и II отчета Центрального Комитета Социалистической единой партии Германии XI съезду СЕПГ в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 56, 57, 59, 60, 61, 63, 65, 68, 71 и 82 первоначального перечня.

Харри ОТТ  
Чрезвычайный и полномочный посол  
Заместитель министра  
иностраннх дел

ПРИЛОЖЕНИЕ

Главы I и II отчета Центрального Комитета Социалистической  
единой партии Германии XI съезду СЕПГ

I.

РЕШЕНИЯ X СЪЕЗДА ПАРТИИ ПРЕТВОРЕНЫ В ЖИЗНЬ

Дорогие товарищи!

На своем последнем пленуме 11 апреля Центральный Комитет нашей партии обсудил вопрос о выполнении решений X съезда. Мне было поручено дать отчет перед делегатами XI съезда о деятельности Центрального Комитета в период между обоими съездами, а также представить на рассмотрение и утверждение съезда предложения по работе партии на период до 1990 года и на более длительную перспективу. Задача эта не из легких, поскольку о рассмотрении Центральным Комитетом после X съезда вопросов внутренней и внешней политики ГДР постоянно и широко, можно даже сказать детально, информировалась не только наша партия, но и вся общественность.

Вместе со всеми гражданами ГДР члены и кандидаты в члены СЕПГ внесли активный вклад в осуществление решений X съезда СЕПГ. Если положить на чашу весов все, чего мы добились за период после X съезда партии, то сегодня с трибуны нашего XI съезда можно сказать: наша партия сдержала свое слово. Решения ее X съезда претворены в жизнь.

Они претворены нами в жизнь в период, нередко предъявлявший к нам, нашей партии, нашему народу высокие требования. Это было время, отмеченное жестким противоборством на международной арене, в мире, вступившем после периода разрядки в полосу острейшей международной конфронтации. Но мы уверенно вели наш корабль, выдерживая натиск волн. Огромную солидарную помощь нам оказали партия Ленина, КПСС, Советский Союз, братские социалистические страны, вместе с нами успешно идущие к светлым целям социализма и коммунизма.

Оглядываясь на последние пять лет, мы можем, не преувеличивая наших заслуг, сказать, что, несмотря на всевозможные империалистические происки, социализм в Германской Демократической Республике продолжал развиваться благодаря творчеству нашего народа, рабочих, крестьян, интеллигенции, всех трудящихся. Конечно, он еще не во всем совершенен. Однако мы неплохо продвинулись вперед.

В ответ на часто задаваемый на международной арене вопрос о том, что же такое реальный социализм, можно с гордостью показать на деле рук наших. Не подлежит сомнению, что, будучи одним из двух государств, возникших на немецкой земле в итоге второй мировой войны и послевоенного развития, ГДР сумела достигнуть такого, что снискало ей признание ее друзей и не может игнорироваться ее врагами. На месте старого общественного строя мы установили новый.

В противоположность Федеративной Республике Германии мы в Германской Демократической Республике, находясь на чувствительной линии раздела между двумя различными социальными системами в Европе, между Варшавским Договором и НАТО, в условиях широкого международного общения построили общество, в котором ликвидирована эксплуатация человека человеком, где открыт простор для

/...

неограниченного проявления творческих сил народа. На основе развития производительных сил и социалистических производственных отношений наш народ достиг небывалого в своей истории уровня жизни. Безработица для нас – понятие из иного, чуждого нам мира. У нас гарантированы социальная обеспеченность и уверенность в завтрашнем дне, полная занятость, равные шансы на образование для всех детей народа. В качестве важнейшей задачи мы рассматриваем сохранение мира, с которым связана перспектива обеспеченного будущего.

Словом, с полным правом можно сказать, что господствующий класс, рабочий класс, в союзе с крестьянством, интеллигенцией и всеми трудящимися создал общество, с которым не стыдно показаться на миру. И это – результат непоколебимого доверия между партией и народом, трудолюбия, дисциплинированности, мастерства и неустанной энергии трудящихся городов и сел. За прошедшие 40 лет наша партия, рабочий класс научились управлять обществом. Красноречивое свидетельство тому – сдвиги, происшедшие в жизни нашей страны. Это наглядно демонстрируют и итоги последних пяти лет, в течение которых трудящимися произведен национальный доход в размере 1 087 триллиона марок, причем свыше 90 процентов его получено за счет повышения производительности труда. С какой бы стороны ни оценивать положение дел, решающее значение для подъема ГДР, подъема нашего народного хозяйства, материального благосостояния и культурного уровня жизни людей имеет интеллектуальный потенциал нашего народа. За время, прошедшее после образования ГДР, 1,9 миллиона граждан стали выпускниками вузов и средних специальных учебных заведений. У нас они не безработны, в то время как в одной только ФРГ десятки тысяч человек, окончивших такие учебные заведения, не находят соответствующей работы и вынуждены получать пособие по безработице. Мы не проводим политики сокращения расходов на социальные нужды, при выдвижении кандидатов в органы народной власти у нас не бывает афер, вроде случаев их подкупа банками и концернами. Полная занятость, рост благосостояния народа, социальная справедливость, неограниченная и полная демократия народа в условиях подлинной свободы – вот что есть в Германской Демократической Республике.

Новая жизнь восстала из руин и устремлена в будущее. Победа антигитлеровской коалиции над фашизмом, одержанная благодаря решающему вкладу Советского Союза, принесла освобождение и немецкому народу. Она открыла путь в новое будущее. 40-летие освобождения явилось важной вехой на пути к XI съезду партии, придав мощные импульсы инициативе людей нашей страны. Успешно строя социализм – и так оно будет и впредь, – мы свято храним и воплощаем в жизнь заветы тех, кто боролся за спасение человечества от коричневого варварства, за лучшее будущее народов.

Партию и народ у нас связывают отношения глубокого доверия, они действуют воедино на благо народа и доказали свою способность в тесном единении быть на высоте любых требований времени. СЕПГ – партия Карла Маркса и Фридриха Энгельса, Вильгельма Либкнехта и Августа Бебеля, партия Карла Либкнехта и Розы Люксембург, память которых в первые январские дни этого года вновь почтили свыше 250 тысяч берлинцев – участников мощной манифестации за мир и социализм. СЕПГ – партия Эрнста Тельмана, Вильгельма Пика, Отто Гротевоя и Вальтера Ульбрихта. Воспитанная на более чем столетних традициях борьбы революционного немецкого рабочего движения, она продолжает эти традиции в наши дни, творчески обогащая их в процессе своей деятельности на благо народа. Нерушимое боевое содружество связывает СЕПГ с КПСС и братскими партиями других социалистических стран. Она – плоть от плоти мирового

коммунистического движения. Быть членом нашей партии, бороться в ее рядах за благородные идеалы социализма и коммунизма – для нас дело чести, святой долг, смысл всей жизни. Сознание этого вселяет в каждого из нас чувство оправданной гордости, ощущение того, что каждый из нас есть и остается сыном своего народа.

В подготовке к XI съезду партии участвовали миллионы граждан ГДР, посвятив ему свой ударный труд во имя укрепления социалистического общества, свои идеи, опыт, предложения. Это наложило особый отпечаток на ход социалистического соревнования и широкого всенародного обсуждения. Граждане нашей республики имеют все основания испытывать глубокое удовлетворение достигнутым.

Созданное нашими общими усилиями укрепляет убеждение в том, что, исполненные оптимизма и воодушевления, мы можем смело приступить к решению стоящих на повестке дня XI съезда партии задач на период до 1990 года и на более длительную перспективу до 2000 года.

Сегодня Центральный Комитет от всей души благодарит всех трудящихся нашей страны, всех коммунистов за работу, проделанную ими после X съезда СЕПГ.

## II.

### МЕЖДУНАРОДНАЯ ОБСТАНОВКА И ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СЕПГ

Дорогие товарищи!

За период после X съезда СЕПГ в нашей стране и на международной арене произошли значительные сдвиги. В результате курса влиятельных кругов США и НАТО на раскручивание гонки вооружений и конфронтацию международная обстановка обострилась. Ввиду такого угрожающего существованию человечества развития событий наша партия усматривала и продолжает усматривать решающую задачу в том, чтобы своей деятельностью содействовать ослаблению военной угрозы.

В ходе диалога, состоявшегося во время встреч с представителями Запада, принадлежащими к самым различным политическим группировкам, шел поиск путей к достижению этой цели. Оглядываясь назад, можно сказать, что наша политика встретила полное понимание нашего народа и оказала благотворное воздействие на международную обстановку, на выступления в поддержку мирных перспектив.

Инициативный подход Советского Союза к вопросам мировой политики, его крупномасштабные программы освобождения мира к 2000 году от всех видов ядерного оружия и создания системы международной безопасности открывают новый этап в осуществлении нашей мирной политики. Мы полностью одобряем эти выдвинутые М.С. Горбачевым и принятые XXVII съездом КПСС предложения и включаемся в их претворение в жизнь. Они целиком соответствуют нашему идеалу мира без оружия и насилия, мира, в котором каждый народ свободно решает вопрос о пути своего развития, о том, как ему жить. Они повсеместно находят широкий, доброжелательный отклик. В то же время не видно признаков готовности США стать на путь ядерного разоружения, отказаться от испытаний атомного оружия и СОИ. Этой деструктивной политике оказывает поддержку правительство ФРГ, что усложняет ее отношения с социалистическими странами, включая ГДР, наносит ущерб интересам безопасности и

/...

сотрудничества в Европе. Чтобы оправдать надежды, связанные с тем, что после первой встречи на высшем уровне между М.С. Горбачевым и Р. Рейганом и их совместного заявления было названо "духом Женевы", необходимы, на наш взгляд, не только слова, но и дела. Нужна твердая воля к отходу от стереотипов мышления категориями конфронтации и стремления к военному превосходству, нужен новый подход к делу, чтобы найти новые формы и приемы в отношениях между разными социальными системами, государствами и регионами. Важно вести поиск и использовать любой, хотя бы малейший шанс, чтобы остановить тенденцию постоянного нарастания военной угрозы, обратить ее вспять в сторону неуклонной стабилизации мира.

Первым шагом к освобождению мира от ядерного оружия может быть только прекращение все новых и новых его испытаний. Вопреки объявленному СССР в августе 1985 года в одностороннем порядке и с тех пор неоднократно продлевавшемуся мораторию на любые ядерные испытания администрация США продолжила подземные испытания ядерного оружия, грубо попирая тем самым непреклонную волю народов. Отстаивая законные интересы безопасности своей страны, Советское правительство в ответ на проведенное США 11 апреля с.г. в качестве вызова человечеству ядерное испытание вновь заявило о своей готовности к отказу от ядерных испытаний при условии, что США наконец согласятся на мораторий, на прекращение испытаний. Проникнутое гуманистической ответственностью за судьбы народов решение Советского Союза указывает путь в мирное будущее. Этот шанс следовало бы использовать, как было предложено, на встрече между М.С. Горбачевым и Р. Рейганом. Это был бы шаг вперед в правильном направлении. В ядерной войне не может быть ни победителей, ни побежденных. Тщетны и попытки выиграть гонку вооружений. В то же время ее наращивание, создание и принятие на вооружение все новых систем ядерного оружия усиливают угрозу миру, существованию человечества. Обстановка в мире может сложиться так, что она перестанет зависеть от разума и воли политиков.

Против намерения США нашпиговать космическое пространство смертоносным оружием повсюду на планете поднимают голос все, кто испытывает ответственность за судьбы своих народов, за судьбы человечества. Для того, чтобы создавать передовые технологии, СОИ никому не нужна. Широкое поле для плодотворной работы – мирные исследования и освоение космического пространства. Мы за мир в космосе и на Земле.

ГДР будет и впредь проводить политику конструктивного, делового диалога и сотрудничества в интересах оздоровления международной обстановки и возврата к разрядке. На стокгольмской конференции и на венских переговорах о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений она выступает вместе с другими социалистическими странами за серьезные и продуктивные переговоры, направленные на достижение конструктивных результатов. Она претворяет в жизнь положения Заключительного акта хельсинкского совещания по безопасности и сотрудничеству во всей их совокупности, придавая этому документу важное значение в деле осуществления дальнейших шагов в направлении преодоления международной напряженности.

Готовы мы и к поиску новых форм экономического и научно-технического сотрудничества, а также в области охраны окружающей среды, в сфере культуры, просвещения, здравоохранения и в других вопросах на основе равноправия и взаимной выгоды. Установление прямых деловых связей между Советом Экономической Взаимопомощи и ЕЭС, контакты по конкретным вопросам послужили бы делу европейского сотрудничества, развитию торгово-экономических отношений между обеими организациями.

Дорогие товарищи!

Отличительные черты современного мира – глубокие перемены в пользу прогресса, действие противоположных тенденций, многообразие противоречий. Неизмеримо окрепли позиции социализма, фундаментом которых служит высокоразвитая экономика, мощный научный и надежный оборонный потенциал. Новых успехов добилось движение за национальное и социальное освобождение.

Никогда прежде бурное развитие производительных сил не открывало столь гигантских возможностей для прогресса человечества, как в наши дни. В то же время никогда прежде не создавалось оружие такой разрушительной силы, не накапливались такие его горы, как ныне. Социализм отдает абсолютный приоритет сохранению мира и решает даже самые сложные проблемы научно-технической революции в интересах людей, на их благо. Вместе с тем жизнь все отчетливее показывает, что империализм, наиболее агрессивные круги которого ведут рискованную игру с огнем ядерной войны, стал препятствием для общественного развития.

Его характерная особенность – превращение крупнейших монополий ведущих капиталистических стран в международные центры власти, удушающие своими щупальцами не только отдельные страны, но даже целые континенты. Ныне в их руках сосредоточено почти 40 процентов промышленного производства, около 60 процентов внешней торговли и свыше трех четвертей технологического потенциала капиталистической экономики. Возросли темпы централизации капитала. В водоворот этого процесса втягиваются десятки тысяч мелких и средних предприятий. Согласно данным, в 1980–1984 годах в США обанкротилось 140 тысяч фирм. За тот же период было зарегистрировано в Японии свыше 90 тысяч, а в ФРГ – около 70 тысяч таких случаев.

Между крупными монополиями, капиталистическими странами и тремя главными центрами современного империализма – США, Западной Европой и Японией – идет жестокая борьба или, как ее называют буржуазные политики, "гигантская технологическая битва". При этом порой наблюдается значительный рост научно-технического потенциала. Вместе с тем нагромождаются новые горы противоречий, приводящих к серьезным перебоям в функционировании мировой капиталистической экономики.

В то время как глашатаи капиталистического мира громогласно трубят об экономическом росте, массовая безработица не только сохраняется, но и продолжает расти. В настоящее время число безработных в 24 капиталистических странах, входящих в Организацию экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), превысило 30 миллионов человек. Если к этому добавить полностью и частично безработных, не учитываемых официальной статистикой, эта цифра составит 40–60 миллионов. Более 40 процентов зарегистрированных безработных – молодежь в возрасте до 24 лет.

Немало людей вследствие этого влилось в армию "новых бедных". Под угрозой пополнения ее рядов в главных капиталистических странах ныне находится до 20 процентов населения. В ФРГ на пособия в рамках т.н. социальной помощи живет около 2,5 миллиона человек, в Великобритании – примерно 8 миллионов. По официальным данным, в США за чертой бедности живут 34 миллиона человек. Можно привести еще немало примеров, демонстрирующих всю порочность системы, в которой превыше всего не человек, а прибыль.

/...

Дорогие товарищи!

За последние годы содружество социалистических государств успешно продвинулось вперед. Наши страны вступили в новую, более высокую стадию своего развития и приступают к решению важных перспективных задач. Они определяются необходимостью ускорения развития науки и техники, всем тем, что диктуют строительство социалистического общества, историческое противоборство с империализмом и борьба за упрочение мира. В целом созданы предпосылки для раскрытия экономических, научно-технических и политических возможностей социализма на качественно новом уровне. Они образуют основу для последовательного осуществления социальной политики и постоянного поддержания обороноспособности на должном уровне.

Продлением срока действия Варшавского Договора продемонстрирована решимость укрепить нашу коалицию как центр координирования наших внешнеполитических шагов, как надежный оборонительный щит против любых империалистических наскоков и попыток шантажа. На совещании Политического консультативного комитета в Софии мы договорились о дальнейшем совершенствовании механизма координирования внешнеполитической деятельности, с тем чтобы сделать наше сотрудничество более эффективным и оперативным.

XXVII съезд КПСС явился событием исторического значения для дальнейшего продвижения советского народа вперед по пути развития и упрочения социализма, его планомерного и всестороннего совершенствования, дальнейшего продвижения к коммунизму, событием огромного международного звучания. В дни работы съезда мы стали непосредственными свидетелями того, с какой деловитостью, творческим подходом, боевитостью и оптимизмом обсуждались вопросы мобилизации всего материального и интеллектуального потенциала советского общества на устранение всех препятствий, мешающих продвижению вперед, на успешное претворение в жизнь намеченной стратегии социально-экономического развития страны. Решения XXVII съезда КПСС имеют чрезвычайно важное значение для укрепления позиций СССР на международной арене.

Во время нашей встречи с товарищем М.С. Горбачевым в Москве 27 февраля 1986 года мы подчеркнули решимость продолжать курс на углубление отношений между нашими партиями и государствами на уровне партийных, государственных и общественных организаций, активно взаимодействовать в осуществлении Комплексной программы стран - членов СЭВ, в деле дальнейшего упрочения единства и сплоченности социалистического содружества. Обе наши страны приступают к реализации общими усилиями крупномасштабных перспективных проектов, намеченных прежде всего в Долгосрочной программе развития сотрудничества в области науки, техники и производства на период до 2000 года. С трибуны нашего XI съезда партии мы вновь подтверждаем незыблемость братского союза с КПСС и СССР - этого великого революционного завоевания. Этот союз - основа наших успехов, кровное дело всего нашего народа.

Наши отношения с другими социалистическими странами в Европе и за ее пределами мы также продолжаем развивать на основе обширной системы договоров. Реализация согласованных программ развития сотрудничества в области науки, техники и производства с Польской Народной Республикой, Чехословацкой Социалистической

/...



Республикой, Венгерской Народной Республикой, Народной Республикой Болгарией и Социалистической Республикой Румынией на период до 2000 года будет способствовать продвижению вперед каждой из наших стран, дальнейшему усилению мощи всего содружества.

Делом чести и совести было и остается для нас расширение и углубление подлинно интернационалистских связей с первой социалистической страной Америки – Кубой. С ней мы также работаем над осуществлением долгосрочной программы сотрудничества. Мы и впредь будем проявлять безраздельную солидарность с Кубой, непрестанно подвергающейся шантажу и давлению со стороны США.

На основе договоров о дружбе и сотрудничестве последовательное развитие получают наши отношения с Монгольской Народной Республикой, Социалистической Республикой Вьетнам, Лаосской Народно-Демократической Республикой и Народной Республикой Кампучией. При этом взаимная выгода все теснее сочетается с нашей солидарной поддержкой делу упрочения позиций социализма в Азии. Мы поддерживаем совместную инициативу трех братских стран Индокитая, направленную на обеспечение стабильности и добрососедства в Юго-Восточной Азии. На качественно новую ступень поднялись отношения дружбы и товарищеского сотрудничества с Корейской Народно-Демократической Республикой.

Интересами упрочения международных позиций социализма и мира руководствуется ГДР и в своих отношениях с Китайской Народной Республикой. Можно с удовлетворением констатировать отрядное улучшение отношений между ГДР и КНР, этой великой социалистической страной, в области политики, экономики и культуры. Развивающееся сотрудничество между ГДР и КНР благотворно сказывается на борьбе за сохранение мира.

Получили дальнейшее развитие отношения дружбы и сотрудничества в политической, экономической и культурной областях между ГДР и Социалистической Федеративной Республикой Югославией. ГДР стремится к развитию отношений с Народной Социалистической Республикой Албанией.

Постоянно продолжая укреплять наше содружество с братскими социалистическими странами, мы вместе с тем стремимся к расширению сотрудничества с государствами несоциалистического мира в соответствии с принципами мирного сосуществования. В связи с этим достигнуты новые договоренности, осуществление которых одновременно оказывает положительное воздействие на международную обстановку.

И в отношениях между Германской Демократической Республикой и Федеративной Республикой Германии решающим был и остается вопрос обеспечения мира. Ни один претендующий на серьезное отношение политический деятель ФРГ не может уклониться от признания реальностей, сложившихся в результате второй мировой войны и послевоенного развития. А реальности эти таковы, что в сердце Европы существуют два суверенных, независимых друг от друга немецких государства – ГДР и ФРГ, олицетворяющие разные социальные системы и принадлежащие к разным военным коалициям.

Мы по-прежнему придаем большое значение Совместному заявлению от 12 марта 1985 года, в котором федеральный канцлер ФРГ Г.Коль и я отметили, что нерушимость границ и уважение территориальной целостности всех европейских государств в их нынешних границах представляют собой основополагающее условие для мира. Это отвечает договору об основах отношений между ГДР и ФРГ и системе европейских договоров. В соответствии с этим и, памятуя об уроках истории, на оба немецких

/...

государства возложена особая ответственность за сохранение мира. Значение этой ответственности еще больше возрастает в связи с тем, что их граница, так же как и граница ЧССР, образует линию раздела между государствами Варшавского Договора и НАТО. Впервые в истории отношений ГДР и ФРГ в упомянутом Совместном заявлении мы подтвердили слова о том, что с немецкой земли никогда больше не должна исходить война, а всегда должен исходить только мир.

Что касается Берлина (Западного), то мы за строгое соблюдение и полное осуществление Четырехстороннего соглашения от 3 сентября 1971 года. Оно выдержало проверку верменем и принесло пользу, не в последнюю очередь для самих западноберлинцев. Вместе с нашими союзниками мы будем и впредь давать решительный отпор любым попыткам испытания этого соглашения на прочность и подрыва его стержневого положения, согласно которому Берлин (Западный) не является составной частью ФРГ и не будет управляться ею и впредь.

Дорогие товарищи!

Наша партия, ГДР расширили отношения с государствами Африки, Азии и Латинской Америки, с национально-освободительными партиями и движениями. Растущее многообразие и обогащение сотрудничества находит свое выражение, в частности, в том, что за 1981-1985 годы с государствами этого региона было заключено свыше 350 договоров и соглашений.

Мы высоко ценим важную роль движения неприсоединения, охватывающего ныне 101 страну. Его деятельность придает все новые импульсы борьбе за мир и развитие. Эти страны, представляющие большинство государств мира, в значительной мере согласованно выступают против гонки вооружений, вмешательства в их внутренние дела, угрозы силой и применения силы, а также против любых форм экспансионизма. Они все настоятельнее требуют принятия конкретных мер, направленных на ограничение вооружений и разоружение, прежде всего ядерное, и отвергают милитаризацию космического пространства. Изъявлением этой воли стали такие значительные политические инициативы, как Совместное заявление шести глав государств и правительств в мае 1984 года, "делийская декларация" в январе 1985 года, их обращение в адрес США и Советского Союза в октябре 1985 года и призыв к М.С. Горбачеву и Р. Рейгану в феврале 1986 года.

ГДР выступает в поддержку этих заявлений, также как и требований освободившихся государств об использовании средств, высвобождающихся в результате реальных шагов к прекращению гонки вооружений и разоружению, для решения коллективными усилиями таких глобальных проблем, как ликвидация загрязнения окружающей среды, голода, отсталости, неграмотности и эпидемических заболеваний.

Особенно тяжело сказываются серьезные последствия кризиса в капиталистической части света на государствах Африки, Азии и Латинской Америки. Пагубное воздействие оказывают проводимая империализмом дискриминационная, неоколониалистская политика завышенных учетных ставок, жесткие условия предоставления кредитов и усиление протекционизма во внешней торговле. С 1980 года внешняя задолженность этих стран возросла более чем на треть, составив в 1985 году около триллиона долларов. Только в 1984 году им пришлось вернуть империалистическим кредиторам в общей сложности 141,1 миллиарда долларов, в т.ч. 71 миллиард долларов процентов. Поэтому мы

/...

приветствуем инициативу Кубы и выступаем за скорейшее начало конкретных переговоров по линии Организации Объединенных Наций с участием всех государств в интересах достижения глобального и справедливого решения важнейших международных экономических проблем.

Народы Африки, Азии и Латинской Америки все менее склонны подчиняться неоколониалистской эксплуатации и силовой политике империализма. Наиболее ярким свидетельством тому служат происходящие в настоящее время события в Гаити, Аргентине, Бразилии и Уругвае. Даже построенный на жестоком терроре режим Пиночета, несмотря на финансовые инъекции со стороны международного капитала, в конце не уйдет от позорного провала. Мы целиком и полностью солидаризируемся с коммунистами, социалистами, всеми противниками Пиночета.

Давние тесные связи поддерживаем мы с Анголой, Мозамбиком и Эфиопией, избравшими социалистический путь развития. Опираясь на взаимодействие с СССР, ГДР и другими социалистическими государствами, эти государства и партии ведут суровую борьбу за консолидацию своих народных хозяйств, за отражение атак контрреволюционных сил, получающих материальную и идеологическую поддержку со стороны империализма.

Мы и впредь будем оказывать солидарную помощь и поддержку освободившимся государствам и народам Африки, Азии и Латинской Америки в их борьбе за мир и социальный прогресс. Мы решительно осуждаем агрессивные действия империализма против Никарагуа и вновь подтверждаем нашу непреклонную солидарность со справедливой борьбой народа Сандино. Проблемы Центральной Америки должны решаться без вмешательства извне, политическими средствами. Мы приветствуем любые усилия в этом направлении.

Весь мир и наш народ с чувством гнева и отвращения восприняли позавчера известие о том, что в противовес всякой человеческой логике эскадрилья американских бомбардировщиков совершила нападение на Ливию. Социалистические государства, объединенные в организации Варшавского Договора, совершенно справедливо выражают в связи с этим глубокую озабоченность резким обострением международной обстановки, спровоцированным враждебными действиями США против Ливии. Варварская бомбардировка американской военной авиацией мирных ливийских городов, жертвой которой пали ни в чем не повинные люди, представляет собой, как я уже подчеркивал на митинге в Берлине, посвященном памяти Эрнста Тельмана, акт агрессии и вызывает законное негодование и возмущение.

С этой трибуны мы со всей ясностью заявляем, что ГДР целиком и полностью поддерживает содержание Заявления государств — участников Варшавского Договора, опубликованного сегодня в печати. Нападение США на Ливию не только создает реальную угрозу миру в южной части Средиземного моря, но и чревато возможностью неконтролируемой эскалации международной напряженности, которая, как говорится в Заявлении, неизбежно отрицательно скажется на обстановке в Европе и во всем мире, а также вообще на диалоге между Востоком и Западом. Непрекращающиеся налеты американских боевых самолетов на цели, расположенные на территории Ливии, показывают, что в результате силовой, авантюристической политики империализма мир становится не надежнее, а наоборот все более шатким. Угрожающая миру вот уже на протяжении многих лет обстановка на Ближнем Востоке, характеризующаяся израильской агрессией и отказом палестинцам в праве на создание собственного государства,

/...

чревата сползанием к неконтролируемой катастрофе. Этого нельзя допустить. В сложившейся исключительно напряженной обстановке можно лишь приветствовать тот факт, что не только арабский мир, но и все человечество отвергают агрессию США против Ливии и призывают американскую администрацию к благоразумию. Это особенно важно, поскольку безрассудные действия могут навлечь катастрофу, способную ввергнуть все человечество в пучину нового мирового пожара, возврата из которой не будет. С трибуны нашего съезда мы вновь заявляем о своей солидарности с антиимпериалистической борьбой ливийского народа.

По нашему твердому убеждению, достижение всеобъемлющего, справедливого и прочного урегулирования ближневосточной проблемы возможно лишь на основе коллективных усилий всех заинтересованных сторон. Мы поддерживаем предложение о созыве международной конференции по Ближнему Востоку под эгидой Организации Объединенных Наций с участием всех заинтересованных сторон, включая Организацию освобождения Палестины. Укрепление единства арабских стран и ООП мы рассматриваем как важное условие демократического решения ближневосточных проблем. Делу всеобщего мира послужили бы скорейшее прекращение войны между Ираном и Ираком и стабилизация обстановки в районе Персидского залива.

Мы поддерживаем усилия, направленные на достижение политического урегулирования на переговорах между Афганистаном и Пакистаном. Мы решительно осуждаем проводимую ЮАР политику апартеида и требуем прекращения поддержки империалистическими государствами расистского режима в Претории, устои которого в настоящее время испытывают серьезные потрясения. Мы требуем: Свободу Нельсону Манделе и всем политическим заключенным! Настойчиво выступаем мы за немедленное предоставление независимости Намибии. Мы требуем прекратить агрессивные действия, вмешательство и вооруженную интервенцию империалистических сил в Анголе, Мозамбике и других государствах на Юге Африки.

**Товарищи!**

Источник миролюбивой внешней политики Германской Демократической Республики – гуманистический характер нашего социалистического общественного строя. Она направлена на обеспечение благоприятных внешних условий для дальнейшего построения развитого социалистического общества в ГДР.

На предстоящие годы наша партия и наша республика ставят перед собой следующие первоочередные цели и направления внешней политики:

1. Последовательное выступление за активизацию и единство действий всех сил мира, разума и реализма с тем, чтобы путем эффективных шагов в направлении ограничения вооружений и разоружения предотвратить ядерную войну, не допустить милитаризации космического пространства, ликвидировать ядерное оружие и преодолеть конфронтацию развитием сотрудничества государств.
2. Целенаправленное развитие братского союза с СССР и другими социалистическими странами, всемерное содействие всестороннему укреплению и наращиванию могущества и международного авторитета социализма путем все более полного раскрытия его преимуществ.

/...

3. Активная антиимпериалистическая солидарность со всеми народами, борющимися за свое национальное и социальное освобождение, развитие равноправных и дружественных отношений со всеми освободившимися государствами, оказание поддержки их борьбе за новый международный экономический порядок на основе равноправия.
4. Последовательное выступление в пользу развития отношений мирного сосуществования с капиталистическими странами, поддержание и развитие делового политического диалога и взаимовыгодного сотрудничества на основе общепризнанных принципов и норм международного права и взаимного учета законных интересов.
5. Мы выступаем за
  - полное прекращение ядерных испытаний, считая это первым шагом, направленным на освобождение мира от атомного оружия;
  - приостановку размещения и постепенный демонтаж уже развернутых в Европе систем ядерного оружия;
  - ликвидацию всех ракет средней дальности, установленных в Европе;
  - создание зон, свободных от ядерного и химического оружия;
  - создание в Центральной Европе зоны, свободной от ядерного оружия поля боя;
  - радикальное оздоровление международной обстановки и надежное обеспечение безопасности народов.

Пусть за 1986 годом, объявленным Организацией Объединенных Наций Годом мира, последуют годы мира для всех грядущих поколений.